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Учитесь так, словно вы постоянно ощущаете нехватку своих знаний, и так, словно вы постоянно боитесь растерять свои знания.

Конфуций
Большой педсовет

Промежуточные итоги работы с электронным журналом
Уважаемые коллеги!

Как говорил Леонардо да Винчи:
«Если запастись терпением и проявить старание, то посеянные семена знания непременно дадут добрые всходы. Ученья корень горек, да плод сладок».
На протяжении всей жизни мы учимся, познаем что-то новое. Все новое требует перемен и модернизации, а еще физических и моральных сил. А вокруг нас сейчас много нового: новая система оплаты труда, новые федеральные образовательные стандарты и т.д.

В свете выполнения задач по внедрению Федерального закона «О предоставлении государственных и муниципальных услуг» наша гимназия, семимильными шагами преодолев подготовительный этап и этап пилотного ведения ЭЖ и ЭД, перешла на этап полного ведения ЭЖ при наличии подготовленной и утвержденной локальной нормативной базы.

Основными потребителями электронных сервисов являются родители и учащиеся, которые используют сервисы для целей информирования или контроля.

Целью создания является внедрение комплекса средств интерактивного взаимодействия администрации школы и учителей с одной стороны, родителей и учеников с другой стороны.

На протяжении нескольких недель я готовила сопровождающую документацию и на сегодняшний день на сайте гимназии (http://gym1515.mskobr.ru/) есть документы, регламентирующие работу с электронным журналом. В разделе «Иные документы» выложены:

· Положение об электронном журнале/электронном дневнике учащегося;
· Регламент ведения ЭЖ;

· График работ по внедрению ЭЖ в образовательный процесс гимназии.

Хочу обратить ваше внимание на некоторые пункты «Положения об электронном журнале».
Электронный журнал – это государственный нормативно-финансовый документ. Ведение электронного журнала является обязательным для каждого учителя – предметника и классного руководителя школы наряду с бумажными формами.
Настоящий документ устанавливает единые требования к системам ведения журналов успеваемости обучающихся в образовательных учреждениях (ОУ) Российской Федерации (РФ) для обеспечения перехода на электронную форму ведения данных журналов. В «Положении о ведении ЭЖ» четко прописаны обязанности всех участников образовательного процесса.

Статья I. Обязанности.

1) Классные руководители:

· Контролируют своевременное заполнение базы данных ЭЖ/ЭД об учащихся;

· Следят за актуальностью данных об учащихся;

· Предоставляют реквизиты доступа родителям и учащимся ОУ;

· Организуют сбор комплекта документов по обеспечению законодательных требований о защите персональных данных (ПДн);

· Ведут мониторинг успешности обучения;

· Осуществляют ежедневный учет сведений о пропущенных уроках;

2) Учителя – предметники:

· Составляют календарно-тематическое планирование, которое размещают в ЭЖ/ЭД;
· Выставляют текущие отметки ежедневно непосредственно на уроке или отсрочено – до 17.00 часов каждого дня в точках эксплуатации ЭЖ/ЭД;
· Ежедневно заполняют данные по домашним заданиям;
· Организуют обмен информацией с обучающимися и родителями (законными представителями).
Так же в ЭЖ вы найдете обязанности для администрации гимназии, секретаря учебной части, администратора ЭЖ. В «Положении о ведении ЭЖ» прописаны так же права и ответственность пользователей.

Статья II. Права
1. Пользователи имеют право доступа к электронному журналу ежедневно и круглосуточно.

2. Все пользователи имеют право на своевременные консультации по вопросам работы с электронным журналом.

3. В соответствии с «Положением о стимулирующих выплатах» по результатам проверки ведения ЭЖ администраторы, учителя и классные руководители вправе рассчитывать на премиальное вознаграждение по итогам четвертей и учебного года.

4. Классные руководители имеют право информировать родителей о состоянии успеваемости и посещаемости их детей через отчеты, сформированные на основе данных электронного журнала.

5. В случае невыполнения данного Положения администрация оставляет за собой право административного и финансового наказания в рамках Законов РФ.

Статья III. Ответственность учителя
1. Электронный журнал заполняется учителем в день проведения урока.
2. Учитель несет ответственность за ежедневное и достоверное заполнение электронных журналов.
3. Отвечает за накопляемость отметок учащимися, которая зависит от недельной нагрузки учителя. 

4. Несет ответственность за своевременное и в полном объёме прохождение календарно-тематического планирования. 
5. Несет ответственность за сохранность своих реквизитов доступа, исключающую подключение посторонних.

Все вы знаете, что такой показатель, как ИКТ грамотность учителя – это важный аспект, который учитывается при новой системе аттестации, а работа с ЭЖ – один из показателей ИКТ грамотности.

Наши учителя активно включились в работу с ЭЖ. На сегодня 97% учителей работают с ЭЖ. За что им большое спасибо!

Все больше погружаясь в работу с ЭЖ, мы сталкиваемся с некоторыми проблема, которые решаем посредствам общения с представителями горячей линии. Ваша задача своевременно информировать нас о проблемах, которые возникают при работе с ЭЖ.

В конце отчетных периодов педагогические работники ОУ подводят итоги учебного процесса. Каждому ученику должны быть выставлены итоговые оценки, должна быть проведена статистическая оценка проведенных занятий на соответствие учебному плану, по типам занятий, по полученным результатам. Итоговые оценки дублируются в сводную ведомость в конце классного журнала. Сводная ведомость должна быть передана в архив через 5 лет хранения журнала в образовательном учреждении. По итогам года составляется сводная статистическая таблица успешности учебного процесса. 

Вы, наверное, уже видели те отчеты, которые формируются по окончании четверти при условии наличия всех четвертных оценок. Для формирования такого отчета необходимо своевременное заполнение ЭЖ в течение четверти.

Подведем итоги. В дальнейшем, работая с ЭЖ, вам необходимо:

· Отслеживать внутренние сообщения.

· Активно использовать внутренние сообщения для общения с родителями.

· Просматривать расписание (на предмет замен).

· Портфолио, (учащиеся могут выкладывать свои работы в раздел портфолио).

· Не забывайте, что ЭЖ – это база данных учащихся, где Вы можете найти (как классный руководитель) необходимую информацию (год рождения, отчество, адрес, телефон).

Спасибо за внимание!
