Чем больше деятельности, связанной с активным познанием природы,

тем глубже и осмысленнее становится видение окружающего мира
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Обоснование проекта

Система дополнительного экологического образования всегда отличалась достаточной эффективностью и соответствием запросам общества. Важнейшей задачей поиска современной приоритетной модели является приведение содержания, методов и форм деятельности в соответствие с требованиями программы «Повестка дня на XXI век», призванной обеспечить устойчивое развитие общества в гармонии человека и природы.
Развиваться устойчиво в самом общем случае означает «жить по средствам», но не только в экономическом смысле, а во всех сферах человеческой деятельности. В стратегии и тактике сохранения жизни на планете ведущую роль играет формирование экологической культуры и соответствующих норм поведения и поступков людей.
Для того чтобы «жить по средствам» прежде всего, необходимо знать физические возможности биосферы. Для этого служит экологический мониторинг разных уровней организации биосферы.

Экологический мониторинг (от англ. monitoring – наблюдающий) – система наблюдений, оценки и прогноза изменения состояния природной среды под влиянием естественных и антропогенных факторов.

В соответствии с программой теоретические и практические вопросы экологического мониторинга преподаются в средней школе в очень ограниченном объеме. Кроме того, практическая и мировоззренческая направленность требует индивидуальной работы и эффективнее обеспечивается в дополнительном образовании. Деятельностный и инвариационный подход способствует вовлечению учащихся в разнообразные виды работы по изучению и охране окружающей природы.
Международный опыт показывает, что на первом этапе одним из приоритетных направлений экологической деятельности учащихся является экологический мониторинг состояния окружающей среды своей местности: оценка состояния насаждений, воздуха, почвы, воды, описание местных экосистем, инвентаризация памятников природы и пропаганда экологических знаний.

Работа в проектно-исследовательской группе «Экологический мониторинг» будет формировать у учащихся уважительное отношение и заботу о собственном месте проживания, обеспечит навыки экологического мышления, устойчивый стиль жизни и экологически ответственное поведение. Изучение природы будет способствовать закреплению радостного ощущения ценности жизни, сохранению здоровья в условиях мегаполиса, стремительного роста информационной среды, стресса и экологического дисбаланса. Очень хотелось бы, чтобы работа в группе помогла учащимся говорить с природой «понятным сердцу языком», любоваться многообразными проявлениями природы, проникнуть в глубокий смысл слов Федора Ивановича Тютчева:
Не то, что мните вы природа 
Не слепок, не бездушный лик – 
В ней есть душа, в ней есть свобода,
В ней есть любовь, в ней есть язык…
Данный проект предоставляет прекрасную возможность для развития личностных качеств учащихся и овладения различными ролями (разработчик, исследователь, партнер, лидер, организатор, корреспондент, дизайнер, докладчик, оппонент и т.д.). Работа в проекте позволит освоить методы экспериментальной работы, грамотного поиска информации, квалифицированного представления собственного материала. Участие в проекте поможет стать активными членами общества, понимающими экологические проблемы и обладающими знаниями, необходимыми для их решения. Экологическая культура в настоящее время будет востребована на любом поприще, которому посвятят жизнь наши выпускники.
