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	Если Вы можете это вообразить, Вы можете это и сделать.

Уолт Дисней 
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	Поехать в Париж и не осуществить давнюю детскую мечту о походе в Диснейленд было бы чудовищным упущением. Диснейленд во Франции – самый большой парк аттракционов в Европе. Этот сказочный мир чудес и развлечений. Это волшебное место просто создано для отдыха всей семьей, ведь и детям, и взрослым одинаково интересно посмотреть на мир глазами человека с самой богатой фантазией – Уолта Диснея. Диснейленд в Париже выстроен в форме колеса и, подобно спицам в колесе, от центральной площади с Замком Спящей Красавицы расходятся пять аллей к разным тематическим зонам.

	На ГЛАВНОЙ УЛИЦЕ каждый день в 10 часов утра или в 10 часов вечера проходят знаменитые Парады героев Диснея – красочные шествия персонажей сказок. Платформы с главными героями фильмов Диснея следуют под музыку из соответствующих произведений. Вечером это шоу заканчивается световым парадом. С улицы хорошо виден фантастический ночной фейерверк над Замком Спящей Красавицы – зрелище необыкновенной красоты. Интересен Замок и своим подземельем – там живет огромный огнедышащий дракон! Это 27-метровая аниматорная фигура, способная двигаться и издавать звуки,
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	СТРАНА ФАНТАЗИЙ – эта часть парка предназначена для самых маленьких посетителей Диснейленда. Здесь малышей ждут аттракционы-путешествия по фантастической стране, где живут персонажи самых известных сказок студии Диснея. В Стране Фантазий много милых каруселей. Проплывая по Стране Фантазий, можно посмотреть представление, составленное по мотивам сказок про героев Диснея, а в открытом летнем театре – музыкальную комедию с участием Микки, Мини, Чипа, Дейла, Гуфи и других знаменитых персонажей.

	В СТРАНЕ ПЕРВООТКРЫВАТЕЛЕЙ есть широкая река с пароходами времен Тома Сойера, огромная гора, ранчо первых поселенцев, ковбойские салуны, прогуливающиеся индейцы Можно погулять по маленькому зоопарку и погладить живых коз и коровок. Незабываемый аттракцион «Дом с привидениями» Это потрясающее действо с оригинальными спецэффектами и мистическим сюжетом. Любители пощекотать нервы останутся довольными.
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	СТРАНА ПРИКЛЮЧЕНИЙ – это владения Индины Джонс, Робинзона Крузо и пиратов Карибского моря, самая зеленая часть парка. Всюду деревья, полянки, дорожки, подвесные мостики над речками, тоннели и веревочные лестницы. Один из таких мостков ведет на необитаемый остров, где на ветвях высокого дереве расположилась хижина Робинзона Крузо. Здесь находится самый экстремальный и потрясающий аттракцион парка – «крутая» американская горка. Неожиданные повороты, подъемы и спады, невысокая мертвая петля, езда под наклоном – и все это на высокой скорости.

	СТРАНА ОТКРЫТИЙ это будущее глазами фантастов, основные достижения науки и великие изобретения человечества – вот что ожидает посетителей в этой части парка. Здесь представлен мир Жюля Верна с его космическими ракетами, подводными лодками и, конечно же, машиной времени. Аттракционы Дискавериленда – самые головокружительные и захватывающие. Из которых Аутопия – это картинговая трасса - гонки на работающих на бензине машинках по достаточно протяженному маршруту с запутанной траекторией.
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Диснейленд – ожившая сказка, кусочек волшебного мира, любимый представителями всех поколений. Так было, есть и будет всегда!
