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	ПУТЕВОДИТЕЛЬ ПО ПРАВОСЛАВНЫМ ХРАМАМ ВОСТОЧНОГО АДМИНИСТРАТИВНОГО ОКРУГА ГОРОДА МОСКВЫ
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Восточный административный округ - включает в себя 16 районов. Является самым крупным по территории и вторым по численности округом Москвы. Он занимает 14,3 % территории города. Здесь проживает более 1,4 миллиона человек, однако плотность населения значительно ниже, чем в среднем по городу.
Настоящий путеводитель создан для тех людей, кто интересуется памятниками архитектуры и зодчества нашего города, кто хочет узнать больше о своем городе, районе о его истории через церкви и храмы…
Православные храмы

Не территории округа имеется не менее 28 православных храмов, входящих в Рождественское и Воскресенское благочиния Московской городской епархии Русской православной церкви. Далее мы расскажем о наиболее известных храмах нашего округа. 

	Храм преподобных Зосимы и Савватия в Гольяново

Первая деревянная церковь в селе Гольяново была построена в 60-х годах XVII столетия. В то время село являлось вотчиной царя Алексея Михайловича Романова.

На сегодняшний день храм живёт полноценной жизнью, являясь единственным православным центром в районе. На территории храма разбит прекрасный цветник, в центре которого бьёт фонтан.

Храм расположен в районе Гольяново, Восточного административного округа города Москвы (Байкальская улица, д. 37а). Главный престол освящён в честь преподобных Зосимы и Савватия Соловецких; приделы в честь святых мучеников Адриана и Наталии, в честь иконы Божией Матери «Живоносный Источник».
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	Храм Рождества Христова в Измайлове

Храм является памятником архитектуры. Построен артелью костромских зодчих на месте временной деревянной церкви в конце XVII века. В церкви с 1804 года находится почитающийся как чудотворный Измайловский список иконы Божией матери «Иерусалимская».
Храм расположен в районе Измайлово Восточного административного округа города Москвы, назван в честь Рождества Христова - одного из главных христианских праздников. Церковь освящена в 1676 году патриархом Иоакимом, являлась (наряду с Покровской церковью и ныне разрушенной церковью царевича Иоасафа) храмом царской резиденции Измайлово.
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	Церковь Спаса Всемилостивого в Кусково
Впервые Кусково упоминается в летописях XVI века и уже как владение Шереметевых, чей род был одним из самых знатных в России. О деревянной приходской церкви известно с 1624 года, также здесь были расположены боярский двор и дворы крепостных людей. Приблизительно в это же время, в 1646 году, Фёдор Иванович Шереметев построил в соседнем селе Вешняково большую шатровую Успенскую церковь. Со времени строительства церковь не перестраивалась и дошла до нашего времени в своем первозданном виде. Она считается одним из редких архитектурных памятников Москвы в стиле «Анненского барокко», то есть архитектурного стиля барокко эпохи Анны Иоанновны.

В ноябре 2010 года получила статус охраняемого объекта - памятника архитектуры XVIII века.

Церковь расположена в районе Вешняки, Восточного административного округа города Москвы. В настоящее время является частью архитектурно-художественного ансамбля усадьбы Кусково.
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	Храм Тихона Задонского в Сокольниках

В конце 1861 года митрополит Московский Филарет удовлетворил прошение почётных граждан Дмитрия Лепешкина и Ивана Лямина и ещё 15-ти московских купцов желавших построить на свои средства церковь «ради духовных нужд, так как лето с семьями проводили в Сокольниках». Место было определено при «въезде на Ширяево поле, слева от проезжей дороги». Храм украшен ажурной резьбой.
Храм расположен в районе Сокольники, Восточного административного округа города Москвы (Парк Сокольники, Майский просек, владение 5, строение 1). Главный престол освящён в честь святителя Тихона Задонского; приделы в честь святой равноапостольной княгини Ольги, в честь преподобного Серафима Саровского.
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	Храм Ильи Пророка в Черкизове

История Ильинской церкви неразрывно связана с историей села Черкизово, в котором она была построена в XIV веке. Село получило своё название по его владельцу, Царевичу Серкизи, после крещения ставшему Иваном Серкизовым. Иван Серкизов владел селом недолго и затем продал его, такому же, как он выходцу из Золотой Орды, Илье Озакову. Илья Озаков был крещёным татарином и весьма набожным человеком. Именно он выстроил в Черкизове церковь в честь своего небесного покровителя - Илии Пророка.

Храм расположен в районе Преображенское, Восточного административного округа города Москвы. Главный престол освящён в честь праздника Воздвижения Креста Господня; приделы в честь пророка Илии, в честь святителя Алексия, митрополита Московского и всея России чудотворца.
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	Храм Покрова Пресвятой Богородицы в Измайлове
Покровский храм строился для царской усадьбы Измайлово при царях Алексее Михайловиче и Фёдоре Алексеевиче. Освящён в 1679 патриархом Иоакимом в присутствии царя Фёдора. Снаружи храм украшен выдающимися разноцветными изразцами (мастер Степан Полубес, узор «павлинье око», а также разнообразный растительный орнамент). Внутри храм четырёхстолпный; оригинальный интерьер утрачен. После 1812 года (когда храм сильно пострадал от нашествия французов, жёгших в нём костры) вокруг храма выросла богадельня для инвалидов Отечественной войны (впоследствии также других войн XIX веков; ныне Городок имени Баумана, архитектор Константин Тон). В настоящее время является памятником архитектуры.

Храм расположен в районе Измайлово, Восточного административного округа города Москвы (на острове на Серебряно-Виноградном пруду). Главный престол освящён в честь праздника Покрова Пресвятой Богородицы.
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	Церковь Успения Пресвятой Богородицы в Вешняках

Успенская церковь расположена на территории старинного поместья Вешняково, впервые упоминающегося в летописях XVI века. Как и соседнее Кусково, Вешняково связано с фамилией Шереметевых.

Успенская церковь была построена Фёдором Ивановичем Шереметевым в 1644 - 1646 годах по обету. В 1646 году он ушёл в отставку, а в 1649 году принял иноческий чин в Кирилло-Белозерском монастыре и назван был в постриге Феодосием.

Храм расположен в районе Вешняки, Восточного административного округа города Москвы. Главный престол нижнего храма освящён в честь праздника Успения Пресвятой Богородицы; придел в честь преподобного Сергия Радонежского. Главный престол верхнего храма освящён в честь праздника Воскресения словущего; приделы в честь Николая Чудотворца (южный), в честь пророка Илии (северный), приставной - в честь святой мученицы Татианы.
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	Храм иконы Божией Матери «Знамение» в Перове
Первое упоминание храма относится к 1680 году. В этом году владелец села, князь Голицын получил разрешение на строительство каменного храма. Церковь условно относят к направлению «Голицынского барокко». Её прообразом считается перестроенный Нарышкиными собор Высокопетровского монастыря (ныне восстановлен в первозданном виде). Имя архитектора, выполнившего проект существующего храма типа «восьмерик на четверике», остается неизвестным. В 2000 году храм возвращен Русской Православной церкви. Храм приписан к Храму Рождества Иоанна Предтечи в Ивановском.
Храм иконы Божией Матери «Знамение» в Перове - православный храм, принадлежащий к Преображенскому благочинию Московской городской епархии Русской Православной церкви, находится в Восточном Административном округе в районе Перово.
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	Храм великомученика Димитрия Солунского на Благуше

16 августа 1909 года была осуществлена закладка храма. Благуша - историческое название местности, располагавшейся на северо-востоке Москвы между Семеновской заставой и селом Измайлово. Название «Благуша» происходит от Благушинской казённой рощи - одной из шести заповедных казённых рощ, учреждённых в XVIII веке.

Храм расположен в микрорайоне Дружба района Соколиная Гора, Восточного административного округа города Москвы (улица Ибрагимова, д. 6а). Главный престол освящён в честь святого великомученика Димитрия Солунского; приделы в честь святителя Петра, митрополита Московского, и Успения, в честь праведной Анны, матери Пресвятой Богородицы.
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