Разработка мероприятия, посвященного 125-летию С.Я. Маршака
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Писать для детей – это такое редкое счастье!
С.Я. Маршак

Цели и задачи

· Расширить знания учащихся о выдающемся поэте С.Я. Маршаке
· Совершенствовать навыки выразительного чтения
· Привить любовь к поэзии
Оформление
· Книги С.Я. Маршака
· Декорации к сценкам

Оборудование
· Компьютерная презентация
Вступление

Кто не знает замечательного поэта Самуила Яковлевича Маршака? С его чудесными стихотворениями мы начинаем знакомиться ещё с самого детства. Совсем маленькими мы с удовольствием слушали и учили наизусть его стихи: «Мяч», «Усатый-полосатый», «Детки в клетке».
А если кто-нибудь начинает грузить в вагон всякую всячину: пакеты, сумки, чемоданы, при этом постоянно роняя их, пересчитывая, суетясь, непременно со стороны можно услышать: «Да, как говорится, дама сдавала в багаж: диван, чемодан, саквояж, корзинку, картину, картонку...».
Или оставит нечаянно какой-нибудь гражданин-зевака портфель на прилавке, и мы тотчас же скажем: «Вот какой рассеянный с улицы Бассейной»!
Над мальчишкой, взявшимся что-то мастерить, но всё поломавшим, подшутят: «Эх ты, мастер-ломастер».

А уж если кто-то постучится в дверь, сразу вспоминается ленинградский почтальон. И всё это герои известных всем нам стихотворений С.Я. Маршака.

Биография С.Я. Маршака

Самуил Яковлевич Маршак родился 125 лет назад 3 ноября 1887 года в Воронеже. Семья Маршака была большая и дружная. Отец с матерью работали с утра до вечера и старались вырастить детей образованными и трудолюбивыми.
О себе в детстве Маршак говорил как о непоседе и шалуне: «Я очень редко бывал «хорошим мальчиком». То ввязывался в драку, то уходил без спросу в гости, то разбивал абажур от лампы или банку с вареньем. В раннем детстве я не ходил, а только бегал».
Читать С.Я. Маршак научился рано, сидя во время занятий рядом с братом, с которым занимался учитель. Также рано, ещё в детстве, начал писать стихи. Он вспоминал: «…пристрастие к стихам появилось у меня с самого раннего возраста. В сущности, писать стихи я начал до того, как научился писать. Я сочинял двустишия устно, про себя, но скоро забывал их».
Я, поэт знаменитый,
Каждый день бываю битый.
Потом были долгие годы учёбы в гимназиях в Острогожске, Петербурге, Ялте и даже за границей – в Англии. Тогда и начал С.Я. Маршак писать свои первые книжки для детей. И эти умные и добрые книжки встречают нас в раннем детстве, сопровождают в детском саду и школе, помогая понять окружающий мир, вырасти хорошими людьми. А потом, уже став родителями, сделать мир своих детей ярким и увлекательным.
Разный С.Я. Маршак
Но С.Я. Маршак писал не только стихи и сказки, он сочинял и пьесы, то есть был прекрасным детским драматургом. Он написал пьесы:

· «Теремок»;

· «Кошкин дом»;

· «Умные вещи»;

· «Скоморохи»

· «Двенадцать месяцев» и др.

А по этим пьесам были сняты мультфильмы и художественные картины.

Также Самуил Яковлевич Маршак был известен как поэт-переводчик. Вот его известные переводы:

· «Робин Бобин Барабек»;

· «Дом, который построил Джек»;
· произведения Джанни Родари:
· «Какого цвета ремёсла»;

· «Чем пахнут ремёсла»;
· «Куда девались феи»;
· «Сколько всего детей на свете» и др.
· баллады о Робин Гуде и др.
С.Я. Маршак писал о себе: «Мне и в голову не приходило, что я смогу когда-нибудь стать детским поэтом. Писать для детей – это редкое счастье». Но Маршак писал стихи и для взрослых. К.И. Чуковский сказал, что он знает не одного, а целых пять Маршаков: Маршака – детского поэта, Маршака, пишущего стихи для взрослых, Маршака – драматурга, автора пьес для театра, Маршака – переводчика и Маршака – сатирика, который своими беспощадными стихами высмеивал фашистов во время Великой Отечественной Войны.
Инсценировка по произведениям С.Я.Маршака

А сегодня наши ребята подготовили несколько сценок по произведениям С.Я. Маршака.
1. Весёлый счёт

2. Знаки препинания

3. Про одного ученика и шесть единиц

4. Баллада о королевском бутерброде

Заключение

Чудесным своим талантом С.Я. Маршак радовал детей много-много лет. Стихи Маршака хорошо запоминаются потому, что они просты, но со смыслом, серьёзные, но наполнены юмором.

И сегодня дети с тем же удовольствием читают его книги. Писатель предвидел, что его стихи будет читать не одно поколение. Вот что он написал в 1962 году:

Читатель мой особенного рода:
Умеет он под стол ходить пешком.
Но радостно мне знать, что я знаком
С читателем двухтысячного года!

Закончим наш литературный праздник стихотворением С.Я. Маршака «Пожелание друзьям», написанным в 1958 году. В нём поэт обращается к вам, детям двадцать первого века.

Желаю вам цвести, расти.
Копить, крепить здоровье.
Оно для дальнего пути
Главнейшее условие.
Пусть каждый день и каждый час
Вам новое добудет,
Пусть добрым будет ум у вас,
А сердце умным будет.
Вам от души желаю я.,
Друзья, всего хорошего.
А всё хорошее, друзья,
Даётся нам недешёво!
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